

# EL Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes 2'50 ptas.

Provincia trimestre, 8'75 "

Redacción, Administración y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Aptado. 171

Año XXVI

Alicante, viernes 25 de Marzo de 1938

Núm. 9.106

## ¡Viva la República!

### En las horas graves Un buen callar es el mejor servicio

De nuestro estimado colega «El Socialista», transcribimos el siguiente interesante artículo:

¿Se ha decidido Francia a denunciar oficialmente la política de no intervención? Hay más de una razón para suponerlo, siquiera la experiencia que nos ha sembrado el ánimo de reservas, nos sople al oído voces de desconfianza. Sin embargo, no siempre la postura del descreimiento —harto fácil, por otra parte— resulta oportuna ni eficaz. ¿Lo es ahora? Por muy relleno que advirtamos el saco de los desengaños que llevamos a cuestas, nunca lo estará tanto que en él no quede hueco para acoger una esperanza. Obsérvese—y estas palabras van bridas a los descreídos por sistema— que, en el curso de la guerra española, ha empezado a cumplirse aquella profecía de Indalecio Prieto—que va siendo, en efecto, un profeta en su tierra—, y divulgaba luego por todos nosotros, según la cual no tardaría en volverse contra los Gobiernos que la iniciaron y sostuvieron la política de no intervención. Francia lo ha comprendido ya. Inglaterra —no importa la terquedad con que mister Chamberlain esconde la cabeza bajo el sobaco lo ha comprendido también. Ningún motivo, por consecuencia, tenemos para rechazar la posibilidad de que Francia, primero, e Inglaterra, después, se resuelvan a abandonar la senda de claudicaciones que durante año y medio, con quebranto nuestro y suyo, han venido siguiendo. Ya no es nuestro interés el que se juega en la guerra peninsular. Es también, y acaso con preferencia, el suyo. No es que generosamente, por una simple reacción de simpatía, se apresten uno u otro Gobierno a defendernos. Es que se encuentran en el trance de defenderse a sí mismos. Tardía, ciertamente, ha de parecerse a los españoles la decisión. Tardía, pero no imposible ni, por retrasada, menos eficaz. Precisamente el rasgo que más conviene destacar en la fisonomía de la guerra española—es decir, en la guerra que le hacen a España— consiste en que, huérfana de toda protección, despojada de sus derechos más elementales y obligada a hacer frente al ataque conjunto de un Ejército sublevado y dos naciones poderosas, la República ha sabido, no solamente resistir, sino vencer en ocasiones. Hemos suplido con moral lo que nos ha faltado en medios. Ningún favor hemos pedido. Ningún favor pedimos ni esperamos ahora. Simplemente con que se devuelva, en estricta justicia, lo que antes, sin justicia, se nos negó, estaremos en

situación de considerarnos vencedores. No más, tampoco menos, es lo que nos está permitido reclamar de la política europea, a cuya rectificación, según parece, asistimos. Y asistimos, entiéndase bien, con el ánimo entero que nos corresponde: sin que fiemos al esfuerzo ajeno lo que por nuestro ha de ser logrado y sin que, en ningún caso, nos cobre tributo el apocamiento. La serenidad se ha hecho para las horas graves, como lo son, en grado muy alto, las actuales. No tanto, sin embargo que, a pretexto de su gravedad, rehuya nadie el deber irrenunciable de vivir las ni resulte lícito el afán de especular con ellas sembrando miedos. Con el optimismo barato que tantas veces se ha vendido por las plazuelas, hace ya mucho tiempo que partimos peras. Con el pesimismo de los acobardados no tenemos nada que partir. Lo recusamos sencillamente y sin apelaciones. Dificilmente se elevará una voz más autorizada que la nuestra para escribir palabras, como las antedichas. No porque estemos en posesión de ningún secreto que nos haya sido revelado, sino porque guardan fielmente el tono de honrada veracidad que acompaña a nuestros comentarios. Ningún motivo, ninguno, tenemos para sentirnos afligidos, pese a los avances del enemigo en tierras de Aragón. En otra ocasión hemos dicho que lo único que no puede fallarnos nunca es la moral. Valga nuestra sentencia para hoy, y háganla suya, principalmente los habitantes de este mundo confuso e impresionable que se llama la retaguardia. Una moral firme en la retaguardia garantiza una moral firme en la línea de fuego. De ahí que nos sugieran tantos temores ciertas actividades que no alcanzamos a comprender. Y bueno será que repitamos esto: para nosotros no hay otra voz autorizada que la del Gobierno. A las promesas del Gobierno, expresadas por su presidente, nos atenemos. Dicen la verdad —la verdad de hoy, por lo menos— y anuncian una victoria que será, tal vez, de parto doloroso, pero seguro. Para aceptar la sospecha de que el Gobierno miente necesitaríamos antes saber que los ministros socialistas habían presentado su dimisión. Dice, repetimos, verdad, y de esa verdad nos hacemos intérpretes. Y un buen servicio —el mejor servicio— que podemos prestarle al Gobierno es el de callar cuando él habla, o suscribir tranquilamente sus afirmaciones. El buen callar, desde Cervantes para acá ha constituido una virtud estimable para los españoles.

### Un manifiesto de las Juventudes de Izquierda Republicana

Barcelona. — La Comisión Ejecutiva Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana ha hecho público el siguiente manifiesto:

«Los últimos hechos militares han determinado una reunión extraordinaria de la Comisión Ejecutiva del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.

La información amplia, precisa y objetiva suministrada por la Secretaría general de guerra de la organización ha servido para que el Consejo Nacional, inspirado en los acuerdos y directrices señaladas por el último pleno, reafirme su fe en las amplias posibilidades victoriosas de la República por encima de las dificultades transitorias que pueda ofrecer el momento actual.

La victoria, que hemos de lograr a costa de tanto sacrificio, corresponde en gran parte a la acción de la juventud antifascista. Comprendiéndolo así la Ejecutiva Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana reitera su propósito, bien claramente manifestado ya, de acentuar la unidad de los combatientes y formar un estrecho haz de todos los jóvenes y luchadores antifascistas. A tal efecto se han transmitido a las organizaciones propias y a los miembros de la J. I. R. que se hallan en los frentes de combate cumpliendo con su deber republicano las normas e instrucciones que servirán para reforzar dicha unidad, y tras la unidad de los combatientes, una exigencia que no puede pasar inadvertida: la de la unidad absoluta de la retaguardia.

La J. I. R. declara como inexcusables e imperativos los siguientes deberes: robustecimiento de la autoridad y prestigio de las instituciones republicanas, revalorizándose el sentido de lo nacional; fortalecimiento de la unidad democrática y antifascista en el frente y en la retaguardia; sumisión absoluta a las órdenes emanadas de Gobierno de la República, instrumento supremo de nuestra victoria; acatamiento incondicional al mando militar que dirige las operaciones de guerra; moral dura y firme de combate, que no puede acoger un pesimismo nervioso e injustificado ni regocijos optimistas prematuros; persecución implacable del rumor; dedicación de todos los esfuerzos al designio del triunfo; toda la zona convertida en cuartel; todos los ciudadanos convertidos en ejército gigantesco al servicio de la victoria.

No hay a la hora presente otra razón que la razón militar; un solo poder: el del Gobierno; una sola voluntad: la de luchar hasta el fin; una sola aspiración: mantener la República y la independencia de España; un solo ideal: la victoria, por virtud de la cual será posible el logro de la libertad y de la justicia.»

### Carta de un combatiente

Nuestro buen amigo y correligionario Alfonso Vaeillo ha escrito una carta a sus padres y hermanos, desde uno de los frentes de combate, que por lo que tiene de alentadora, transcribimos de ella lo siguiente:

Por aquí seguimos hechos unos valientes, como dignos soldados de la República, estando como es natural dispuestos siempre a ofrendar nuestra vida en defensa de la Libertad, pues nuestros sacrificios traeran consigo el bienestar de la humanidad... ¡La victoria!, y omir por ella es algo tan grande, tan sublime, teniendo en cuenta que con ello defendemos la Libertad de nuestros hijos, de nuestras madres, de nuestras esposas, etc., que en su día la historia merecidamente comentará con letras de oro, pues como dijo muy afortunadamente «Pasionario» «vale más morir de pie que vivir de rodillas».

Ahora bien, nuestro sacrificio tiene que estar compensados en una incansable labor a desarrollar en la retaguardia, que en esa no haya más que una sola voluntad, una sola consigna, un único deseo, ganar la guerra, y a ello tengis que contribuir todos empezando a hacer la unidad de todas las fuerzas antifascistas, puesto que a todos nos une el mismo deseo en esta lucha, por que todos defendemos la misma causa y por que en el frente en las trincheras, en donde se derrama diariamente la sangre de miles de hermanos, comunistas, socialistas, republicanos y anarquistas, esta hecha y sellada con sangre, y cuando esto se hace aquí que es donde se discute la verdad, ¿no creéis justo y razonable que en la retaguardia las distintas fuerzas populares deben llegar a una completa inteligencia?».

Si, no hay más remedio, los momentos actuales por que atraviesa nuestra patria al verse invadida por ejércitos extranjeros, al ver que los criminales fascistas venden nuestro suelo al fascismo internacional, comprometiéndose así la independencia de nuestra España, la retaguardia debe darse perfecta cuenta de ello y debe decir de verdad: «La unidad de las fuerzas antifascistas ha de ser un hecho, vayamos todos, sin distinción de ideologías a conseguirla, cueste lo que cueste y caiga quien caiga, y una vez ganada la guerra entonces el pueblo soberano dirá la última palabra él dirá con las facilidades que da la democracia que credo político tendrá que gobernar, y el pueblo disciplinado acatará la voluntad popular.»

Las anteriores frases del camarada Vaeillo nos demuestran una vez más la unidad que existe entre los soldados del pueblo que derraman su sangre en los frentes de combate, para evitar que la bestia fascista se ensorrezca de nuestro suelo.

El general jefe y el comisario del Ejército del Este dicen al ministro de Defensa Nacional que los soldados con heroísmo insuperable mantienen el espíritu de la victoria

Indalecio Prieto, contesta: «El mundo entero se conmovió ante tan sublime abnegación»

Barcelona (teléfono). — Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

Entre el Ministerio de Defensa y el general jefe y el comisario del Ejército del Este se han cruzado los siguientes telegramas:

«General jefe y comisario del Ejército del Este al Excmo. Sr. ministro de Defensa Nacional:

Con profunda satisfacción le hacemos presente que durante estas jornadas el Ejército del Este ha peleado con heroísmo, yentusiasmo inigualable. Muchas posiciones se han mantenido hasta perecer en las mismas batallas por los tanques sus gloriosos defensores. Al comunicarle esta satisfacción por el comportamiento de nuestras tropas, y de los comandos de todas las fuerzas que luchan en el Ejército del Este, le hacemos llegar el fervor de quienes, combatiendo por la independencia de España contra ejércitos con efectivos superiores y cuyos componentes en su mayoría extranjeros, sienten el deseo de continuar manteniendo su resistencia el espíritu de la gloria. Le hacemos además presente la total adhesión y subordinación a los mandatos del Gobierno de la República, simbolizado en V. E. «Viva República!»

Ministro Defensa Nacional al general jefe y comisario del Ejército del Este:

Los soldados que se han dejado matar por los tanques en sus puestos de pelea, consintiendo que sus huesos de españoles se tronchen bajo el peso alemán, simbolizan maravillosamente el espíritu de nuestra lucha. Serán aplastados, pero no lograrán esclavitud y quedar sepultados en la tierra de España a convivir en ella con los invasores. El mundo entero se conmovió ante tan sublime abnegación.»

Marcelino Domingo

Hace unos días regresó de París y nuestro querido amigo y colaborador don Marcelino Domingo, actualmente se encuentra en

¡Viva EL LUCHADOR!

IDEAL CINEMA  
Grandes Espectáculos  
Shanghai 1938  
Lea EL LUCHADOR

Salón Almagro  
CALLISTA  
TELEFONO 1359 - MAYOR 14

En la Cámara de los Comunes

Chamberlain ha pronunciado el anunciado discurso, al cual ha dado una adecuada respuesta Attlee

Londres. — En la Cámara de los Comunes el Jefe del Gobierno, Chamberlain, hizo la anunciada declaración ministerial sobre política exterior. Declara que el Gobierno británico ha juzgado imposible dar una seguridad rotunda a Francia más que en el caso en que se vea obligada, en virtud de los compromisos del Tratado a una acción alemana. No se cree en condiciones de declararse dispuesto a una acción militar para impedir todo atentado por la fuerza a la independencia checoslovaca, e invita a otras naciones que puedan desearla a asociarse con él en tal declaración.

La guerra — declaró — no quedaría limitada a los países que hubieran adoptado obligaciones, pues sería posible que otros países fuesen arrastrados al conflicto, lo que ocurriría especialmente en el caso de países como Inglaterra y Francia.

Refiriéndose a la conferencia recomendada por el Gobierno soviético, cree Chamberlain que sería desfavorable para la paz europea, y dice que el Gobierno británico está dispuesto a emplear su influencia para un "capacigamiento general de Europa". Con respecto a Checoslovaquia manifiesta que el Gobierno británico estima las seguridades dadas por el Gobierno alemán. Reconoce las medidas del Gobierno de Praga para satisfacer los deseos razonables de las minorías alemanas, y ofrece su ayuda para cuanto puede allanar dificultades entre los Gobiernos alemán y checoslovaco.

En cuanto a la política de No Intervención en España aseguró que el Gobierno británico sigue convencido de que ha sido el mejor medio de evitar un conflicto general, aunque no ignora que hay que alamentar profundamente las repetidas violaciones de la No Intervención. Con referencia a las conversaciones con Italia, Chamberlain manifiesta que se han realizado progresos satisfactorios, y agrega que tiene plena confianza en las promesas italianas, sobre todo en la ejecución de las condiciones inmediatas, las cuales dieron comienzo a estas conversaciones. Respecto al plan de retirada de voluntarios en España dice lo siguiente: Nunca se ha pedido al Gobierno italiano ni se ha esperado de él que proceda a una retirada unilateral. Ratifica la intención del Gobierno británico de acelerar su programa de regarme hasta que pueda llegar un día en que mediante un acuerdo internacional, se limiten los armamentos.

Interviene el jefe de la oposición laborista, camarada Attlee. Comienza censurando que el Gobierno entable negociaciones con gentes que han demostrado no tener fe más que en la fuerza, que la han empleado, al mismo tiempo que negociaban. Criticó a Chamberlain de hacer una política que conduce de hecho al aislamiento, con lo cual no hay seguridad. Reclama que se reconozca al Gobierno español el derecho que tiene de procurarse armas. Pide que se termine con la farsa de la No Intervención, y finaliza diciendo que lo que cree es que el único pensamiento de Chamberlain consiste en lograr un espacio de tiempo que le permita acumular armamento, y cree que actuando así pierde el control de la situación estratégica de Europa Central y del Mediterráneo.

Interviene por los liberales Sinclair,

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de Soja, Uva y Naranja De venta en Farmacias

que declara incompatible la confianza de que parece dar pruebas el Gobierno británico con respecto a Alemania e Italia y los redobladlos esfuerzos para el logro del rearme.

**Vicente Seva**  
ODONTOLOGO  
Enfermedades Boca y Dientes  
Rayos X - Diatormia  
Consulta de 10 x 1 y de 4 x 8  
San Vicente, 71, 1.º Alicante

En Francia  
Boncour ante la Comisión parlamentaria de asuntos extranjeros hace importantes manifestaciones

Paris. — El ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour, compareció ayer ante la Comisión parlamentaria de asuntos extranjeros. Le fueron hechas diversas preguntas referentes a la invasión alemana en Austria, a la situación de Checoslovaquia, a las relaciones franco-italianas, a las negociaciones entre Londres y Roma, a la cuestión española y a la política de No Intervención. Demostró la trabazón de los problemas de la política extranjera, e hizo notar que la presencia de tropas alemanas e italianas en España correspondía indudablemente a una acción concertada al objeto de desviar a una presión por su frontera sur la atención de Francia de los problemas de la Europa Central.

Con respecto a España ha declarado que se conformaba con la política seguida por los anteriores Gobiernos de acuerdo con Inglaterra, y que no habría por qué pensar en una intervención armada, pero subrayó la gravedad de la situación creada por la presencia de elementos militares no españoles en la proximidad en que se encuentra Francia de admitir la instalación definitiva y hasta temporal de una Potencia extranjera en España.

El ministro ha ratificado en modo más terminante la voluntad de Francia de cumplir todos sus compromisos con Checoslovaquia y coordinar con la solidaridad franco-británica la acción de todos los pueblos que quieren asegurar la salvaguardia de su independencia y el mantenimiento de la paz.

**F. Fajardo Guardiola**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 x 1 y de 4 x 6  
Sagasta 59. Alicante

Tribunales

JURADO DE URGENCIA n.º 2

En la mañana de ayer tuvo lugar la celebración del juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid, Domiciano del Pozo. El Ministerio Fiscal por faltas de pruebas retira la acusación que contra el mismo venia sosteniendo. El Tribunal dictó auto de sobreseimiento libre.

También en la mañana de ayer se vió el juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid Antonio Guijarro de Miguel. El Ministerio Fiscal representado por el señor Morales después de su informe solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado Antonio Guijarro de Miguel, la pena de cuatro años, once meses y veintinueve días de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia imponiéndole la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes. Acto seguido se celebró el juicio seguido por desafección al régimen contra el vecino de Madrid, Valeria no Martín Rodríguez. El Ministerio Fiscal después de un extenso informe solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado Valeriano Martín Rodríguez, la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

El Tribunal dictó sentencia imponiéndole la pena de un año de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

JURADO URGENCIA NUMERO 3  
En la tarde de ayer tuvo la celebración del juicio seguido por desafección al Régimen del vecino de Madrid, Juan de Molina Pérez. El Ministerio Fiscal por faltas de pruebas retira la acusación que contra el mismo venia sosteniendo. El Tribunal dictó auto de sobreseimiento libre.

También en la tarde de ayer se vió el juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid, Eduardo Lambea Garcia. El Ministerio Fiscal después de un extenso informe solicitó del Tribunal se le impusiera al inculcado la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo y las accesorias correspondientes.

JURADO URGENCIA NUMERO 1  
En la tarde de ayer y ante el Jurado de Urgencia número uno de ésta capital comparecieron los siguientes inculcados por el delito de desafección al Régimen.

Francisco Martínez Doblas, compareció acompañado de su hombre bueno el Letrado señor Navarro el que solicitó del Tribunal su absolución. Alejandro Más Gaminde y Mariano Milans del Bosch y de Pino com-

parecieron acompañados de su hombre bueno el Letrado señor Puerto, el que solicitó la absolución para ambos.

El Ministerio Fiscal al emitir sus informes respectivos solicitó para Martínez tres años de internamiento en un campo de trabajo y una multa de cien mil pesetas; para Más retiró la acusación y para Milans del Bosch dos años de internamiento en un campo de trabajo.

El Tribunal ha dictado sentencias condenando a Francisco Martínez de acuerdo con la petición Fiscal y a Milans del Bosch a cuatro años de internamiento en un campo de trabajo; y absolviendo a Alejandro Más de acuerdo con la petición Fiscal.

TRIBUNAL POPULAR NUMERO 2  
A raíz del movimiento subversivo del vecino de Elda Francisco Soler Pérez, que correspondía a la Confederación Nacional del Trabajo se presentó a este Sindicato con una pistola tan antigua que le fué devuelta por inútil. Después, y al practicarse un registro en su domicilio de la casa llamada Caminante Cañada le fué ocupada dicha pistola con otros cartuchos de escopeta y por este motivo compareció ante el Tribunal Popular acusado de tenencia ilícita de armas.

El Jurado al contestar a las preguntas de Iveredicto afirmó que la pistola se encontraba en estado inútil y que no servía para disparar.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia absolutoria. Actuaron como Fiscal don José María Sánchez Bohorquez y como Letrado defensor don Manuel González Ramos.

TRIBUNAL POPULAR NUMERO 1  
Cuatro juicios habian de celebrarse ante este Tribunal y uno de ellos se suspendió viéndose los restantes contra Rafael Saavedra a quien el Fiscal le retiró la acusación; contra Antonio Marco Jacobo que fué condenado a la pena de dos meses de suspensión de la convivencia social; y el último contra Matías Sánchez y Matias Sánchez Corbí quienes fueron absueltos libremente.

**Gran Hotel Sampedro**  
Comedor de primer orden  
Habitaciones al mar  
American Bar, Café  
Paseo de los Maritres

**Almacenes "El Águila" Colectivizados**  
ALTAMIRA, 2.—ALICANTE  
Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.  
Sección de Sastrería a medida  
Corte elegante y confección esmerada  
¡Precios mínimos y calidades máximas!

Consejo Municipal de Alicante

AVISO A LOS REFUGIADOS DE EUZCADI

Por orden del Inspector de Asistencia Social de Euzkadi en Levante se procede por este Consejo Municipal a efectuar el censo de los refugiados del país vasco que hayan establecido su residencia en el término de Alicante. A tal efecto se concede un plazo que finara el 2 de abril próximo para que se presenten los interesados a hacer su inscripción en el Negociado de Estadística, en horas hábiles de oficina.

Alicante 25 Marzo 1938.—El Presidente, Santiago Martí.

La III Conferencia Provincial del P. C.

Ha incluido sus sesiones hoy viernes 25, a la diez de la mañana con el siguiente Orden del día:

- A) Frente Popular.
- B) Unidad de acción de socialistas y comunistas y Comités de Ejecución.
- C) Misión de los Sindicatos en esta etapa de revolución popular y guerra.
- D) Cómo desarrollar una fuerte industria de guerra en la provincia.
- E) El campo y la guerra. Cooperativas agrícolas. Unidad de las masas campesinas.
- F) Política municipal. Abastecimientos. Tasas. Defensa paisiva de población.
- G) La mujer y la guerra. Programas de la juventud

LA ORGANIZACION DEL PARTIDO

- A) Cómo se desarrolla la organización en nuestro Partido.
- B) Política de cuadros
- C) Educación política y teórica de los militantes.

Informará el Secretario general del Partido, camarada, Jacinto Aienza

AVISO

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos, deben renovarse en un plazo de diez días a partir de la fecha de este anuncio a fin de evitar los perjuicios que no hacerlo pudieran seguirse a propietarios de los mismos.

En la actualidad se encuentra vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de Febrero de 1937.

Madrid, 21 de Marzo de 1938.

# Ultima hora

### El señor Fernández Clérigo elogia el excelente espíritu combativo de nuestros ejércitos

Barcelona. — El vicepresidente de las Cortes don Luis Fernández Clérigo, que acaba de regresar de la visita hecha a los frentes del Este ha dicho a los informadores que ha podido comprobar que las acertadas medidas que ha puesto en práctica el Gobierno se están traduciendo en realidades y las tropas están animadas de excelente espíritu combativo.

### Del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional"

Barcelona. — Por otra disposición que publica el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» se resuelve que el coronel de Infantería don Mariano Sala Franca, nombrado Magistrado del Tribunal Especial Central de Espionaje y Alta Traición disponible forzoso en esta plaza pase a la situación de al servicio de otros ministerios.

### Ossorio y Gallardo en Barcelona

Barcelona. — Ha llegado a esta capital el Embajador de España en París don Angel Ossorio y Gallardo, quien esta mañana cumplimentó al Alcalde de la ciudad.

### Ejemplar proceder de un soldado de nuestro heroico Ejército

Castellón. — El Estado Mayor del Ejército de Maniobras del Este ha remitido al Gobierno Civil 89.708 pesetas en billetes del Banco de España, ocho monedas de oro y joyas. Todo ello recogido por el soldado de la 93 Brigada Mixta Vicente Rodríguez Andrés en una inspección verificada en un pueblo lindante con la línea de fuego.

### Honrando a los mártires de la República

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición por la que los capitanes de fragata Virgilio Pérez y Tomás de Azcárate causen baja en la Armada por fallecimiento en acción de guerra ya que se ha tenido conocimiento de que fueron detenidos y fusilados por los rebeldes por mantenerse fieles al Gobierno de la República y cobren sus viudas el importe de los haberes y demás emolumentos correspondientes.

Lea Vd. EL LUCHADOR

### Después de los bastios bombardeos de Barcelona

### Brotos de generosidad y honradez

Barcelona. — El Consejero de Gobernación de la Generalidad señor Sbert ha visitado hoy a los guardias y agencias del Cuerpo de Seguridad heridos en los últimos bombardeos.

Manifestó después a los periodistas que con motivo de la acumulación de heridos en uno de los grandes Hospitales de la Generalidad se solicitaron urgentemente donaciones de sangre y en pocos minutos unos trescientos guardias de seguridad se ofrecieron voluntariamente.

Por encima de la confusión de las dificultades surgidas se ha de remarcar la honradez de los guardias que presentaron en la Inspección los objetos de valor y dinero hallados en trece las ruinas de las casas destruidas por las bombas.

### El nuevo Gobierno de Lituania

Kaunas. — Ante el amplio movimiento de oposición que reclamaba la solución de la crisis ministerial latente el Presidente de la República ha aceptado a dimisión del Jefe del Gobierno que se encuentra enfermo en Suiza y ha encargado al gran capellán Abbes Mironas la formación del nuevo gabinete.

Se asegura que la oposición no tendrá ninguna cartera.

Los nuevos ministros serán todos del partido nacionalista.

### El debate de política exterior en la Cámara de los Comunes

Londres. — En el debate de anoche en la Cámara de los Comunes Winston Churchill pronunció un discurso en el que invitó a la nación a unirse para salvar la civilización.

También hicieron uso de la palabra otros diputados contestando a todos Sir John Simon que insistió en los mismos puntos de vista que su colega Chamberlain. Reafirmó los compromisos y obligaciones de Inglaterra no puede garantizar a Checoslovaquia contra la presión económica que Alemania pueda utilizar. Igualmente habría que dar garantías con cretas a otros países amenazados por la expansión alemana.

Una de nuestras mayores riquezas declaró es nuestra fama de manteñer la palabra dada y no debemos hacer promesas sino estamos seguros de cumplirlas en todas las circunstancias.

Como la oposición no había solicitado votación sobre el debate suponiendo que el Gobierno plantearía la cuestión de confianza la sesión se dió por terminada sin que recayera votación.

### LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS  
De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes  
AGENCIAS  
Valencia, Peñayo 81-Teléfono 18822  
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

### Grandioso mitin antifascista en Denia

Se ha celebrado en Denia un gran acto antifascista en el que intervinieron todos los partidos y organizaciones sindicales de la localidad. Hablaron muy brillantemente Sart, por la U. G. T.; Carrillo, por la A. S. A.; Bordes, por la C. N. T.; José Hernández, por Izquierda Republicana; Ortola, por el Partido Comunista; el doctor Villalta, por el Partido Socialista, y por la F. A. I., Félix Borrallo. También tomaron parte el comisario de la 81 Brigada y Joaquín Hamburgo en representación de los estudiantes rojos de Bélgica. El resumen estuvo a cargo del presidente del Consejo Municipal, camarada Juan Ivers.

Todos los oradores expresaron, en magníficos párrafos, su confianza absoluta en el triunfo completo y rotundo, siendo muy aplaudidos por el antifascista pueblo de Denia.

Se enviaron efusivos telegramas al Presidente de la República, Jefe del Gobierno, ministro de Defensa Nacional y Gobernador Civil de la provincia.

### Juventud Socialista Unificada

#### COMITE LOCAL

Gran asamblea local para el domingo día 27 a las 18 de la mañana en el local del Comité Local, sito en la plaza de Largo Caballero número 1 (antiguo radio 2).

Como quiera que los asuntos a tratar son de suma importancia para nuestra organización y el punto más importante es el de la incorporación de nuestros dirigentes a las Divisiones de Voluntarios, nosotros esperamos de todos los jóvenes asistan a esta reunión por su importancia.

#### ORDEN DE DISCUSION

1.º Situación de la J. S. U. de Alicante, por la incorporación de los dirigentes a las Divisiones de Voluntarios y elección de los cargos vacantes.

#### EL COMITE

### Central de Exportación de Agrios

#### AVISO

Se comunica a los cosecheros que las naranjas no aptas para la exportación que esta Central de Exportación de Agrios recolectaba para destinarlas al mercado interior al precio de dos pesetas la arroba, ha sido aumentado en 0'25 y 0'50 la arroba, según la calidad, decisión adoptada en bien del agricultor a pesar del sacrificio económico que para este Organismo representa defender de tal modo una mercancía de tan baja calidad.

Valencia 23 de Marzo 1938.

Lea EL LUCHADOR

## JABÓN

Problema resuelto con el **SABOAG** para lavar y fregar. En breve se anunciará en este periódico los establecimientos que lo venderán.

**COMERCIALES** Pidan condiciones de venta o exclusiva provincial al distribuidor general **F. GOMEZ LECHON**. Droguería Olympia. Garrigues, 9.-VALENCIA

### Comité Provincial de la Cruz Roja Española

#### SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente cumplimentadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional de Ginebra. Se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

- Fernando González Calvo, Enrique Hernández Lorca, Francisco Herrero Martín, Enrique del Castillo, Antonio Canas, Luis de la Concepción Enés, Francisco Moreno Chico, José Galdeano Lara, Pascual Serafín, José Giménez Martín, Manuel Sevilla Morales, Francisco Rodríguez Bengel, Manuel Sánchez Luque, Antonia y Josefa Maldonado Bermúdez, Antonio Barrera Romero, Nicanor Corrales, Francisco Calle, Gregorio Salamanca Acevedo, Eduardo García Molina, Agustín González Pérez, Julio Velázquez Romero, Andrés Giménez Castillo, Juan Pérez Galán, Manuel Niu Allué, Antonio Sánchez Ramos, Nicolasa Santiago Vargas, Rogelio Pena Arréola, Isabel Ramírez, Juana Afán Azuel, María González Yorles, Fernando González Ricardo, Antonia Romera Castillo, Antonio Martín Montero, Rafael Campos Luna, José Barroso, Nemesio Moya, Giménez, Rafael Triguero Arjona, Josefa Teclé Palomo, Isabel Vázquez Ríos, José Barberena Montero, Antonio Aguilera Castillejo, Juan Alonso Orgaz, Salvador Giménez Montes, José Carrión Martínez, Teresa Aguilera, José Raigada Rodríguez, María Ramírez Montosa, José y Francisco González Rodríguez, Francisco Ruiz López, Antonio de los Ríos Navarro, Vicente Cortés Pérez, Francisco Barreo Ortiz, Joaquina Pérez Jurado, Ramón López Fernández, Fernando Mayo Muñoz, Amador López Serrano, María López Pascual, Dolores Herrera Romero, Manuel Hidalgo León José Cain Marín, Francisco y Dolores Ríos Rodríguez, Dolores Hernández Galvez, Manuela Alvarez Ruiz, Jun Aragón Manterino, Ana Chica de la Cruz, Rafael Machuca Ortiz, Nicolás Roda Silvero, Antonio Valero Urbano, Antonia López y Encarnación López, Manuel Márquez, Julio Rico Puerta, Isidro Pastor Vega, José Manresa Pina, María Urbano Muñoz, Miguel Hidalgo Bustos, Juan Mata Toledo, Matilde Conderera, José Cain Marín, Antonio Pérez Gallego, Carmen Amalia Sánchez.

### Lea EL LUCHADOR

Después de tirada parte de nuestra edición nos informamos que ha fallecido nuestro querido amigo don Juli Sellés Chaques.

Nuestro pésame más sincero a la familia.

—Compro Pianos, Radios y Gramófonos maleta a particulares, pagando bien. Razón Casa Duart, Plaza Chapí número 2.

### Parte de guerra

#### Ministerio de Defensa Nacional

#### Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche: ESTE. — Con mayor intensidad que en las jornadas anteriores se ha combatido hoy en los frentes de Aragón. En el norte de Huesca, la presión reimpulsó a nuestras fuerzas a evadirse obligó a nuestrs fuerzas a evadirse por Nueño y Sabayes. En el sector de Pina una columna facciosa, apoyada por tanques y protegida por constante y fuerte acción aérea, progresó ligeramente, consiguiendo llegar a la unión de la carretera de Gel y la general de Zaragoza.

Al sur del Ebro se ha contenido la iniciativa de los rebeldes, que sólo obtuvieron escasísimas ventajas en el sector de Alcoriza.

A las once y media de la mañana las escuadrillas de «chatos» ametrallaron una columna motorizada, compuesta por más de cien camiones y numerosas tropas que marchaban por el largo de la carretera general de Zaragoza a Lérida, muy cerca de Oera, y en un extensión de tres kilómetros. El ametrallamiento se hizo en varias pasadas de vuelo rápido hasta el total agotamiento de las municiones. Los resultados de este servicio fueron verdaderamente extraordinarios. Las bajas entre la tropa, que no se dispersó a tiempo por suponerse a los aparatos, alcanzaron enorme proporción. Además se incendiaron e hicieron estallar varios camiones que debían ir cargados de municiones. Mientras se verificaba este ametrallamiento otras dos escuadrillas leales atacaron a tres trómpos de modelo desconocido hasta la hora. Presentóse entonces la caza enemiga, constituida por un centenar de aparatos, entablándose violento combate, que resultó desfavorable para nosotros por la grandísima superioridad de la aviación enemiga. Dos «chatos» chocaron en el aire y sus pilotos lograron la salvación lanzándose en paracaídas. Otros cuatro «chatos» fueron derribados. En los demás Ejércitos, sin notable actividad.

### Comité Local de Defensa Pasiva

#### Semana Pró-Refugios

Esta Junta precisa la adquisición de DOS MIL toneladas de CEMENTO y DOS CIENTAS de hierro para la terminación de los refugios, solamente con la ayuda de todos los antifascistas podremos realizar nuestra labor

COMPRO máquinas de escribir usadas y máquinas registradoras "NATIONAL" y otras marcas

Vicente Antón García

Calle Hernández 65, 1.º - ALICANTE - Teléfono 1337

Junta Local de Defensa Pasiva

Desde hace algún tiempo somos el blanco de censura veladas e injusta del compañero que escribe «Alicante al Día» en «Nuestra Bandera», a las que nos abstuvimos de salir al paso públicamente, prefiriendo continuar afanosos en nuestra labor callada siempre más eficaz que toda la palabrería al uso. Pero en el día de hoy vuelve a arremeter contra nosotros el referido compañero, de una manera muy hábil, ofreciendo el contraste que a su modo de ver presentan las actividades y aciertos de lo hecho en «Guadalajara», «Albacete», «Gartagena», «Valencia» y otras poblaciones. Como esto contiene un ataque en forma que no queremos calificar merecidamente en atención a la cordialidad que debe existir entre los buenos antifascistas, a él correspondemos simplemente dejando que hablen los hechos, que será la repuesta más justa y elocuente. Pero hemos de consignar que no son frases manidas lo de «no hay materiales», «faltan manos de obra» y «no hay fondos». Esto cuando lo dice la Junta Local de Defensa Pasiva, es porque es verdad y, que sepamos, no somos ni «quinta-cojumna» ni «ingenuos»; somos hombres responsables que creemos que al pueblo ha de decirse la verdad.

Se nos dirige el insulto de ser excesivamente pasivos y eso no estamos dispuestos a admitirlo, por ser incierto y calumnioso. Estuvimos veinte días sin cemento, durante los cuales nos dirigimos continuamente por telégrafos y por radio al Comité Regulador del Cemento; también inter vino el Señor Gobernador Civil, y esta es la hora en que aún no se nos ha autorizado oficialmente a retirarlo. Si disponemos de cemento desde hace ocho días, débese al resultado de una gestión personal de nuestro activo vicepresidente, camarada Santiago Martí quien, día a día, recorre los refugios, inspecciona los trabajos y alienta a los obreros, haciéndoles ver la necesidad de trabajar intensamente.

Es cierto también que «no hay fondos», porque en la actualidad tenemos un déficit de cien mil pesetas y al objeto de recaudar mayores sumas hemos organizado la «Semana pro Refugios» y se ha acordado recientemente aumentar al doble la cuota mensual de dos pesetas.

Es cierto igualmente que «falta mano de obra», como lo prueba que cuando pedimos veinte albañiles se nos facilitan cinco, no por capricho del Control C. N. T.-U. G. T., sino por la escasez de hombres del oficio.

Tampoco nos escapa la necesidad de organizar el trabajo de voluntarios, como la evidencia el hecho de que hace pocos días dimos a la publicidad una nota sobre el particular, no siendo culpa nuestra que casi nadie haya acudido al llamamiento. La práctica nos ha demostrado que estas cosas han de tener carácter de obligatoriedad para que respondan con eficacia y si los Sindicatos lo tomaran por su cuenta y nos facilitarían personal, nosotros, encantados.

Hay creados ya desde hace tiempo

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE  
**MONTSERRAT**

Castaños, 18.-Teléfono 2274 — Alicante

po esos «Comités de Barrio» auxiliares de Defensa Pasiva; a trabajar en ellos y haremos una labor práctica y efectiva.

Por lo demás, tenemos oficios del señor Ministro de Defensa Nacional y de la D. E. C. A. Nacional, en los cuales se nos felicita por nuestra actividad y acertada labor, que puede servir de ejemplo a otras poblaciones.

Finalmente, recordamos para que sirvan de estimulante ejemplo las palabras pronunciadas por el compañero Eulogio en el mitin del F. P. A. de Monumental: «A las Autoridades se les prestigia y ayuda; lo contrario, y más cuando es injusto, es socavar la autoridad de las mismas e intentar que corran el ridículo».

**Arte y artistas**

**EN VILAFRANQUEZA**  
El último domingo se celebró en el Teatro Cervantes, por la Compañía que tan acertadamente dirigen Angel Mas y Manolo Alvarez, una función teatral, organizada por las Juventudes Libertarias.

Se presentó e n primer lugar «El sexo débil» en cuya obra, Lolita Millá y Manolo Alvarez, tuvieron una lucida interpretación, secundándoles magníficamente el resto de los componentes.

A continuación, se estrenó el ensayo trágico, original de nuestro paisano Federico Maruenda, titulado «Por qué mataste» diálogo en el que San Juan, dramatizó espléndidamente el personaje principal. El diálogo es interesantísimo y está muy bien redactado. Al final del mismo, Maruenda, hubo de salir a escena requerido por los incesantes aplausos del público.

Finalmente interpretaron el Sainete cómico valenciano, «Ara si que va de veres» e igualmente todos los artistas estuvieron a la altura de su bien ganada fama, destacando de ellos la simpática Lolita Millá, Alvarez y San Juan.

**Delegación Marítima de la Provincia**

Todos los inscriptos pertenecientes al reemplazo de 1928 del Distrito de esta Capital, deben efectuar su presentación en estas oficinas, durante los días 24 y 25 del actual, de 10 a 13 horas, acompañados de la Cartilla Naval, y en su caso, de los documentos que acrediten tiempo de embarco en buques mercantes o de la Armada.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y exacto cumplimiento.

Alicante 23 de marzo de 1938.—El Delegado Marítimo, José Peraz Jurado.

**Consejería Local de Abastos**

Habiendo observado esta Consejería Local que hay muchas raciones de todos los artículos que no se ajustan a la verdad, ya que algunas están duplicadas y otras no han declarado las ausencias y defunciones y como esto es un perjuicio grande para el resto de la población, invito a los que se aprovechan de estas manobras poco escrupulosas para que se ajusten a la verdad por lo que esta Consejería les da un plazo improrrogable de quince días a partir de la fecha de hoy, para que se pongan dentro de las disposiciones, ya que pasado este plazo, los que contravengan estas serán castigados con el máximo rigor.

Advertimos al público que esta Consejería llevará a efecto una rigurosa inspección a este fin.

Alicante 25 marzo de 1938. El Presidente Ramón Hernández.

**REPARTO CARBON DE COK**

Hoy día 25, de Marzo, se efectuará el reparto de este artículo al Distrito Sexto mediante presentación de tarjeta de pan conjuntamente con la de comestibles y contra entrega de cupón número 20 de la hoja del carbón, siendo el precio el de 0'50 pesetas el kilogramo racionando 5 kilos por libreta.

Salud y República.

Alicante 24 de Marzo de 1938.—El Presidente, Ramón Hernández.

**Cooperativa de Consumo de afiliados a Izquierda Republicana**

Oficinas, García Hernández, 37 bajo  
Por acuerdo del Consejo Directivo se convoca a todos los afiliados, para que asistan el domingo día 27 del actual, a la Asamblea extraordinaria que se ha de celebrar por esta Cooperativa, en el domicilio de nuestro Partido, calle de García Hernández número 20 principal a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las 10'30 en segunda con sujeción al siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- Primero. Elección de la mesa de discusión.
  - Segundo. Gestión del Consejo Directivo.
  - Tercero. Estados de cuentas.
  - Cuarto. Elección de cargos vacantes.
  - Quinto. Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, no dudamos asistirán todos a esta Asamblea debiendo advertirles, que para poder entrar en el local es indispensable la presentación del Carnet de afiliado, recibo que acredite hallarse al corriente en el Partido, tarjeta de Cooperativista y por lo menos el recibo del segundo plazo de las obligaciones de cooperador, los que tengan pedida esta forma de pago.

Alicante 23 de marzo de 1938.—Salvador Martí Forment, Secretario General.

En el Ayuntamiento

**La sesión de ayer**

Presidida por el compañero Santiago Martí, ayer celebró reunión el Consejo Municipal.

Aprobóse los dictámenes de Gobernación sobre personal y escalafones.

Se acordó, de acuerdo con la Subsecretaría de Hacienda, que siga verificándose el canje de moneda divisoria emitida por el Ayuntamiento, aunque la circulación haya quedado prohibida.

Acordóse también la suspensión de los conciertos de la Banda Municipal en al Explanada, en cambio se celebrarán conciertos en los hospitales, guarderías infantiles, Casas de Beneficencia y gratuitos en algunos teatros.

Modificación del régimen de concierto para el pago del impuesto extraordinario de Guerra a los espectáculos públicos, en los cuales para los efectos de tributación serán considerados los días festivos como los laborales.

Se tomó la determinación de revisar las jubilaciones voluntarias para obligar a trabajar en servicios de retaguardia a los que se consideran en condiciones físicas para ello.

Domenech pide a la presidencia que se procure la asidua asistencia de los consejeros y luego pregunta el precio del kilogramo de las patatas repartidas recientemente, pues en la nota de Abastos publicada en la prensa no se consignaba. El consejero Hernández, que acaba de llegar, manifiesta que se hizo de acuerdo con la Consejería Provincial de Abastos, y que el precio ha sido de setenta céntimos.

Y sin más, se levanta la sesión.

DOCTOR  
**ESPUGH VIDAL**  
del Hospital Provincial  
**NARIZ-OARGANTA-OIDOS**  
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º.  
Frente a la estatua de Mazonnaga  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Selecto Surtido en Calzado de todas clases  
**PEDRO HUESCA ESTEVE**  
Mercería :-: Paquetería :-: Perfumería :-: Novedades  
**CAMISAS PARA CABALLERO**  
Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2145

**ADQUIERA**  
**EL JABON MINERAL**  
En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color  
KILO 0,75 PESETAS  
**Droguería Desiderio Reig**  
BAILEY 10.- ALICANTE

Importantísimo, a todos los obreros del ramo de la Construcción

El Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T., de acuerdo con ambas Federaciones Locales y con la Ejecutiva de los Sindicatos de la Edificación y de la Construcción, han acordado convocar a todos los obreros del Ramo a una Asamblea de conjunto que se celebrará mañana sábado, a las seis de la tarde en la Casa del Pueblo, calle Pablo Iglesias, para tratar el pacto de unidad celebrado por los Comités Nacionales de la U. G. T., y de la C. N. T., y de la situación que actualmente padece el pueblo español.

Alicante 25 de marzo de 1938.—Por el Comité de Enlace, Gerardo Bernabeu, presidente; Francisco Pérez Domenech, secretario.

Lea Vd.  
**El Luchador**

**Cartelera DEL S. U. E. P.-C. N. T. PROGRAMA PARA HOY VIERNES CENTRAL**

La grandiosa producción dramática «Radio» en español

LA MASCARA DE CARNE por, Wallace Ford.

**MONUMENTAL**  
La interesante producción sobre espionaje, «Radio», en español  
EL SOBRE LACRADO por, Wynne Gibson.

**SALON ESPAÑA**  
2 colosales películas 2  
EL VENGADOR DE LA FRONTERA

pr, Tom Keene.  
AMOR Y CUARTILLAS en español, por James Dunn.

**TEATRO NUEVO**  
La magnífica película sentimental  
UN BREVE INSTANTE por, Carole Lombard y Gene Raymond.

...  
Todos en función permanente desde las 5 de la tarde.

Cintas para máquinas de escribir y papel carbón  
**HISPANO-OLIVETTI**  
**VICENTE ANTÓN**  
García Hernández, 65, 1.º.—Teléfono 1337